# 职业院校校训文化建设:内涵表达与实践路径

## 罗庆东1, 吕晓娟2

(1.西北师范大学 教育科学学院,甘肃 兰州 730070; 2.首都师范大学 教育学院,北京 海淀 100048)

[摘 要]校训是一所学校的灵魂。职业院校校训文化建设是推进学校高质量发展、彰显职业教育类型定位的有力抓手 和重要途径。校训文化是学校师生在处理学校内外事务过程中形成的共同价值观念和思维方式,是以校训为核心载体 的精神文化。校训文化具有共同性、辐射性、育人性、整合性和时代性等特征。校训文化建设具有育人价值,但实践 中,职业院校校训文化建设存在着逻辑难自洽、文本标语单一、历史内涵表现不充分、办学特色不突出、校训宣传影 响不广泛等现实问题。基于对职业院校校训文化的内涵厘定和特征分析,从凝聚共识,生成校训文化内容;凝练阐 释,彰显校训文化意蕴;整合观点,理清校训文化逻辑;展示办学成果,广泛传播校训文化品牌价值等方面提出了职 业院校校训文化建设的实践路径。

[关键词] 校训;校训文化;职业院校;校训文化建设 [中图分类号] G710 「文献标识码] A [DOI] 10.20012/j.cnki.ISSN1008-8539. 2024.01.008

「文章编号] 1008-8539-(2024)01-0057-07

学校文化建设对促进学校高质量发展具有重 要意义和价值。在推进教育高质量发展的时代背 景下,职业院校"文化建设是职业教育高质量发 展的内在要求"□,学校精神文化建设是学校文化 建设的侧重点四、作为学校精神文化代表的学校校 训文化建设理应得到更多关注。校训是学校育人 目标的形象表达、社会殷切期望的概括体现、国 家教育目的的具体阐述和彰显着贯彻党的教育方 针的行动自觉。我国职业院校是以培养高素质技 术技能人才为目标的,这有别于普通教育,特别 是2019年初,国务院发布《国家职业教育改革实 施方案》, 开篇明确提出"职业教育与普通教育是 两种不同教育类型,具有同等重要地位"<sup>3</sup>,确定 职业教育是一种教育类型的定位。在教育高质量 发展和彰显职业教育类型定位的双重时代意蕴 下,从职业院校层面回应时代关切成为必然,而 进行职业院校校训文化建设正是一个良好的切入 点和着力点。校训文化建设学理层面的探讨,有 助于推动校训文化建设实践层面的开展,因此, 有必要厘定校训文化的概念,阐述校训文化的特

征,分析职业院校校训文化建设的缘由,在此基 础上,探索职业院校校训文化建设的践行路径。

## 一、校训文化概念的梳理

无论是进行校训文化建设的理论研究,还是 开展校训文化建设的实践探索,都首先要明确校 训文化建设概念的内涵。这是由于概念是进行研 究的起点、展开论证的基础。在实践层面,把握 好校训文化建设概念的内涵和外延,才能有的放 矢地开展实践。校训文化建设关键是厘定校训文 化的概念。为此,从梳理已有研究中关于校训文 化的界定开始,探讨校训文化概念。鉴于讨论职 业院校校训文化建设的研究较为缺乏, 有必要扩 大范围, 广泛借鉴普通高等教育领域的研究成 果,这是文中出现普通高校校训文化相关内容的 缘由之一。另外,职业院校校训文化建设必须首 先是遵循校训文化建设的普遍规律的前提下进 行,因而,从整体上梳理校训文化概念是有道理 可言的,这是更深层的缘由。

[收稿日期] 2023-09-26

[作者简介] 罗庆东(1998—), 男, 壮族, 广西来宾人, 硕士, 从事教育学原理、职业教育研究。

## (一) 校训文化的内涵研究

关于校训文化的内涵有两种观点, 一是等同 说,将校训文化等同于校训,不进行严格区分, 校训即是学校着意建树的特有精神的表征[4],这种 观点认为校训乃是属于精神文化的范畴, 代表性 的观点有研究者韩萌,其在研究世界一流大学校 训文化时提出了"世界一流大学校训文化是通过 箴言、格言、德目、训诲等语言形式体现其社会 需求、文化根脉、价值取向、育人目的和学校愿 景的一种精神文化体系"。同研究者熊春月认为 "校训文化是一所高校在学校发展过程中形成的以 校训为中心的文化,校训文化属于精神文化的一 种"。"还有廖靖宇"等人,他们在研究校训文化 时,就是围绕校训进行诠释,将校训文化视为校 训,对校训内涵的分析等同于校训文化内涵的分 析,就算是明确提出校训文化的内涵,也基本上 是范围仅仅涵盖校训,视野限于精神文化范畴。

二是差别说,该观点认为校训文化有别于校训,校训主要是一种精神文化,而校训文化包括精神、制度和行为等文化。哈明虎等人认为"校训文化是校训在传播、阐释、育人过程中凝结的物质、精神、行为和制度等文化成果",《梁广兰认为校训文化指的是学校在长期的办学过程中,全体师生员工所创造的以校训为核心的物质和精神财富,即以校园为空间、以所有师生员工为主体,以精神文化、物质文化、行为文化、制度文化建设为主要内容的一种特殊的群体文化。《》校训文化的范畴大于校训,校训文化不等同于校训。

这两种界定都存在一定的局限性。精神文化的核心是共同的价值观念和思维方式,等同说的界定没有指出深层内涵,只是指出精神文化的外延表现,会造成无法完整准确地把握校训文化;差别说将精神、制度和行为等文化囊括于校训文化之内,这样的界定会造成校训文化内涵泛化,无法明确校训文化和学校文化的逻辑关系,无法区别校训文化和学校文化。校训文化和学校文化概念内涵的混乱,不利于相关理论研究的开展;当期望着理论研究能指导实践之时,这种概念混乱的状态,也必然会导致实践的混乱,不利于学校校训文化建设实践的推进。

## (二) 校训文化内涵的厘定

基于对以往校训文化概念的分析, 在此提 出,校训文化是学校师生在处理学校内外事务过 程中形成的共同价值观念和思维方式,是以校训 为核心载体的精神文化。首先,校训文化的形成 受社会影响。从本义上看,一所学校的建立是由 于社会的特殊需要而诞生的, 其带着社会的特定 期许办学。这就形成了学校的办学定位、办学理 念等。学校势必一开始就要处理好这种外部关 系,并且在办学的过程中维系好与外部的关系。 在处理学校与外部关系的过程中, 就会形成一定 的价值观念和思维方式,影响着学校师生。其 次,学校是教师与学生共同维系的一个整体,在 这个整体中,又会产生相应的价值观念,具体表 现在办学理念、校风、学风、教风之中。校训的 确是在对办学理念等学校内的精神产品的观察 中、分析中凝练出来的,但已经凝练出来的,其 就会反之,要指导办学理念,其他精神文化产品 也要将其作为根本遵循和最高依据,进行更正, 以符合校训文化这个整体,避免学校精神文化建 设缺乏逻辑和逻辑混乱的问题。

这样界定校训文化,就指出了校训文化的本质内涵,避免了以一些外延表现来指称校训文化,能够真正把握校训文化的核心内涵;就表明了校训文化是学校文化的一个子系统,厘清了校训文化和学校文化的逻辑关系;就有利于推进相关的理论研究和实践探索。

已经有校训,为何还要提出校训文化这个概念?不可否认,校训本身就是一种精神文化,现实的情况是校训在学校文化中,往往表现得封闭、孤立,没有与学校文化中其他精神文化产品产生关联。提出校训文化概念,可以打破这种封闭状况,将其他精神文化产品容纳进来,促进形成清晰明确的逻辑关系,利于学校文化建设。那为何要将校训文化作为学校精神文化的代表?其一,校训本身所代表的共同价值观念和思维方式是学校文化最深层的东西,最能代表学校文化。进行校训文化建设,就意味着把握住学校文化建设的关键所在。推进校训文化建设,就意味着推动学校文化建设。其二,校训文化是学校日常宣传的对象,为学生所知。更进一步地看,当提起

某个学校,人们首先会想到其校训,可以看出,平常百姓将校训作为一个学校的代名词,作为了解一个学校的一个重要窗口,这种情况,特别是大学而言,更是一种常见的现象。将校训文化作为学校精神文化代表,是有实践依据和理论依据的。其三,这样定位校训文化,能在学校文化建设之中,有助于避免为寻求学校文化建设的鲜明个性而另起炉灶,造成各种浪费的乱象。校训本身就应然地体现着学校文化的独特个性,也最能反映出一所学校的鲜明特色,进行学校文化建设,就可以立足于校训,推进学校文化建设的各个方面。每个学校是应然地存在一些个性,但也应然地存在着许多共同性,过度追求学校文化的鲜明个性,可能会造成学校文化建设这项工作适得其反。

## 二、校训文化的特征描述

## (一) 共同性

从校训文化的形成过程来看,校训文化源于学校师生的共同活动之中,全校师生共同参与到校训文化的提炼,校训文化受到学校师生的共同认同与接受,体现着学校管理者、教师和学生的价值共识、思想共识和精神共识。从校训文化的面向对象来看,其面向学校师生整个群体,而非单个体;其是整个学校的师生共同持有,滋养着全校师生,不是某个学校管理者的私人之物,不只是单个人能享有。不仅如此,校训文化还会成为曾经生活过或正在生活于学校这片天地的师生的共同历史记忆。

譬如,温州职业技术学院以建院五周年为契机,确立温州职业技术学院校训。在这一确立过程中,将校训征集范围设定为学校广大师生,明确提出希望全院师生踊跃参加。100校训征集范围的设定以及明确提出的期盼,可以有效保证有关校训的各种意见和建议来自于学校师生的共同活动实践经验,确保了全校师生能够共同参与校训的提炼。这就意味着校训的提炼是学校全体师生员工共同活动的集体成果,应然地为学校全体师生员工共同活动的集体成果,应然地为学校全体师生员工所持有;凝聚着全校师生的共同认识,被学校全体师生共同接受,普遍滋养着学校广大师生员工的精神世界。

## (二)辐射性

文化之所以是文化,是由于人的活动所造就。人的活动所形成的产品,承载着人的精神期许,由此成为文化的一部分。常见的文化分类:二分法(物质文化或精神文化)、三分法(物质文化、精神文化、制度文化)或是四分法(物质文化、精神文化、制度文化、行为文化),其划分依据是文化的形态。事实上,精神文化是所有文化类型中的核心,物质文化、行为文化等文化种类是因具备精神意蕴才得以具有文化属性。这意味着精神文化具有辐射性。校训文化作为精神文化中的一种,自然理所应当地具备这一特性。

具体言之,从物质文化层面看,学校宣传工具:校徽、校旗、校报、校刊等;学校建筑设施的命名:校园大门、校园道路、学校教学楼、大讲堂等;学校景观:绿化景点、纪念碑、雕塑等,以上种种器物,正是由于有校训文化赋予意义,才显得有文化的意味。在精神文化层面,学校办学理念、校风、校歌等蕴含着校训文化的精神意味,它们是校训文化的外在具体表现。于制度层面而言,学校章程、教学制度、校规校纪等所有学校制度内在地遵循着校训文化的价值逻辑。从行为文化层面上看,学校师生员工的行为习惯与活动方式都须符合校训文化,否则会受到一定的规训。可以说,学校中的一切,概莫能外,都受到校训文化的辐射,体现着校训文化。

## (三)育人性

文化有优秀和糟粕之分,校训文化是经过筛 选而得以保留在学校之中的优秀文化。这种优秀 文化,一方面直接无形地积极影响着师生的价值 观念、思想活动、道德修养、行为规范,指引着 学校师生形成正确的价值观和高尚的思想境界, 塑造着学校师生养成良好的品德修养和行为举 止。另一方面,对在学校场域存在的消极风气、 低俗价值观、不良行为习惯等起到一定的制约作 用,有助于学校师生避免受到负面的影响和消极 的教育。

校训文化的育人性具体体现在:学校教育意 在促使人实现向善向上发展,实现这种发展需要 科学正确、价值积极的教育内容,校训文化本身 蕴含着积极的教育内容。譬如,湖南大学校训

"实事求是,敢为人先"承继中华优秀传统文化, 体现经世致用的湖湘文化核心特质, 蕴含西方文 明讲求实证的科学精神。凹这些内容可以起到知识 传授、价值引领、精神激励、塑造人格和行为养 成等积极作用。海南职业技术学院的校训是"用 双手改变命运",彰显了高职生的动手能力和自主 创造的精神, 鼓励他们通过勤奋努力实现自我价 值。广东南方职业学院的校训是"励耘明德止于 至善", 既强调了德育的重要性, 又倡导了博学和 求真的态度,反映了高职教育的综合培养目标。 当以各种形式学习校训文化、感受校训文化和践 行校训文化时,校训文化的内在意蕴就会作用于 人, 实现价值引领、精神鼓舞、坚定信念、规范 行为等育人功能。当学校内充满着校训文化氛 围,全校师生的情绪、情操、心灵和人格等就会 潜移默化地得到滋养, 无形中达到引导人、激励 人、塑造人的良好教育效果。

## (四)整合性

校训文化有多种来源渠道,比如来自学校与社会的交流实践中,还有来自学校内部教师与学生的相互交往中,这种来源的不同,就会带有不同的内容,而这些内容有的会产生冲突,需要加以整合,以避免消极影响的产生。校训文化是师生的一种共识存在,起着凝聚师生的作用,在学校中会存在多种文化,它们之间存在着差异与歧见,不将它们进行有效整合,就会出现多种观念,容易造成混乱。没有主导性的文化存在,无法达成一定的共识,学校没有凝聚力,不利于学校的发展,为此,校训文化应是整合了的各种文化的存在,具有整合的性质。

这种整合集中体现在对校训内容的确定过程中,征求不同师生群体的意见,进行综合比较遴选。譬如,南方科技大学在确立校训过程中,开展校训大讨论,分别听取党政相关部门、教师团体和学生团体等群体的意见和建议,综合学习与分析大讨论过程中各个群体在价值理念、文化含义和形式结构等方面的意见和建议,最后形成"明德求是,日新自强"的南方科技大学校训。[12] 每个群体基于自身实践经验与相关考量提出相应的观点,不同群体的观点在讨论中交锋,也在讨论中逐步找到共同点,达成共识,实现各种观点

的整合,这样,校训得以产生。

#### (五) 时代性

学校因社会需要而诞生于社会发展的某一阶段,受到该阶段社会特征的影响,当社会发展出现阶段性的变化,学校必然需要做出调整,以便能够适应社会发展,可以说学校是因时而生,需要因时而变。那么作为学校中精神文化的代表:校训文化,在整个大环境变化的情况下,也必然需要进行变化。从学校内部的角度看,教师和学生是动态变化的,特别是学生,每一届学生都具有不一样的特点,学校是为学生服务,学生发生变化,学校不可避免地进行调整,以适应学生需要,促进学生发展。从以上两个角度看,校训文化是应然地存在变化的特征。当然,这并非否认校训文化的相对稳定。

上述观点是从学理角度进行分析得出的,反 观实践,北京师范大学的校训就历经几次变迁。 北京师范大学的校训最早明确于北京高等师范学 校时期,由时任校长陈宝泉提出的"诚实、勤 勉、勇敢、亲爱"校训。此后,在国立北京师范 大学校时期, 范源廉题词的"以身作则"被当时 北师大师生奉为校训,这明确了北师大的师范教 育属性和强调师道及其作用。到了西北联合大学 时期,确定了"公诚勤朴"的校训,这考虑到当 时中华民族的状况,企望学校能为改变当时状况 做出贡献。接着到了20世纪90年代,考虑到学校 当时所面临的新形势,将校训确定为"学为人 师, 行为世范"。四从北京师范大学校训的演变历 程来看,不难发现,校训并非绝对稳定,而是带 有变化,这种变化是因时代所需,展现的是一种 与时俱进的特点。校训除了具有变迁的一面,还 有相对稳定的一面,譬如,清华大学的校训"自 强不息,厚德载物",自确立之日起,就保持校训 内容形式稳定不变。

## 三、职业院校校训文化建设的缘由分析

文化的人为性使得校训文化建设得以可能, 校训文化建设的育人价值和存在问题等使得我们 需要进行校训文化建设。正是由于人们已经认识 到包括校训文化建设在内的学校文化建设的育人 价值,学校文化建设的步伐一直在迈进,故而, 于此突出强调职业院校校训文化建设存在的现实问题。

目前的职业院校学校文化建设存在着"逻辑难自治"的问题,"逻辑难自治"体现为学校文化办学理念体系要素逻辑混乱和松散等,如育人目标和学校校训之间逻辑关系不清和松散;「中存在着文本标语单一的问题,体现在校训内容同质化「51和形式单一的问题,有很多职业院校的校训难以区分,看不出是普通院校还是职业院校的校训,大都在"团结""友爱""勤奋""创新"等字眼上打转;存在着历史内涵表现不充分的问题,表现在校训口号性质突出、校训缺乏深入阐释「6;存在着办学特色不突出的问题,体现在校训不彰显职业教育类型特征、校训不符合办学定位「17-18」。

存在着校训宣传影响不广泛的问题,这与校训本身的特点有关。校训是以抽象概括、高度简练的语词形式存在,只有把校训提升到校训文化建设的高度,校训的价值性才能最大发挥出来。校训本身带有影响力,但这种影响力只有在学校师生的日常实践中持续性发挥作用,才能说其具有强大的影响力,否则其影响力可能就只是一种应然存在,而没有对学校师生发挥积极作用。并且,校训的生成是一次性的,其可能只对经历校训生成过程的师生发挥作用,而我们期望着校训能够发挥长久作用,就需要将校训上升到校训文化。因为校训文化可以持续地进行挖掘、诠释和展示,使得校训发挥长远影响力,而这一过程就是校训文化建设的过程。

出现以上问题,可以说有不将校训作为文化 进行建设或者不重视校训文化建设的缘由,这就 需要我们进行校训文化建设,从而能够切实地促 进问题得以解决,推动职业院校校训文化建设, 发挥出职业院校校训文化的应然育人价值。

## 四、职业院校校训文化建设的践行路径

校训是职业院校办学理念、治校精神和办学 特色的重要表征,是职业院校校风、教风、学风 的集中表现,也是校园文化建设的重要内容,体 现着一所学校精神文化的核心内容。因此,重视 职业院校校训文化建设,是具有重要价值和意义 的时代课题。那么,该如何进行职业院校校训文 化建设?即存在哪些践行路径?基于对校训文化概念的分析和特征的把握,从以下四个方面进行了理论探索。

## (一) 凝聚共识, 生成校训文化内容

校训文化不是自然而然形成的,而是需要学 校师生共同进行凝练。而强有力共识的凝聚职业 院校的校训文化与其办学理念、专业特色、教育 质量等方面有着密切的关系,需要揭示校训对于 职业院校办学水平和人才培养质量的影响。职业 院校校训文化的元素最初散落在学校和社会的互 动之中, 散落在学校师生的共同活动之中, 是一 种自在的形态,也就是学校师生不知道、没有意 识到校训文化的存在,实际上,已然在学校各种 活动中践行着校训文化。只有通过学校内的教师 和学生,把这些散落于各处的校训文化元素进行 提炼,得出共同认同的元素时,校训文化才会成 为一种自觉的存在,被学校师生意识和感知到, 进而在实践中践行着校训文化精神。由此,对于 新设立的职业院校,需要特别注重发动全校师生 员工, 齐心协力, 共同凝练出校训文化, 而非简 单模仿或照抄中小学校训, 也应当有别于普通本 科院校。在凝聚共识,总结提炼时,充分吸收不 同群体的意见,提炼出有特色、有内涵的校训, 也就是把零散的校训文化元素, 提炼出共同元 素,形成系统的校训文化,这对于职业院校发展 和建设、人才培养规格等都具有重要的导向作用。

## (二) 凝练阐释, 彰显校训文化意蕴

凝练得出的校训文化是具有一定的抽象性和概括性,通常要加以进行阐释,使得学校师生能够对其产生真正的理解和完整恰当的把握。校训文化是以校训为核心的精神文化,校训通常是高度抽象、内涵丰富、语言凝练的字词构成,这些词语需要以文章的形式进行深入地解释,以使校训文化意蕴得以彰显,帮助学校师生明白其内在意蕴,从而能够内化于心,外化于行,实现对师生的正向教育。这只是对校训文化本身的阐释。与此同时,还应通过校训与校园文化建设相结合,通过多种形式和载体,将校训内涵深入到学生的日常学习和生活中,使学生能够获得最为真切的理解。另外,需要根据学校发展历程中出现的新生事物和新的变化,结合校训文化的精神进

行新的阐释。这种新的阐释,既能够使校训文化 得以扩充,保持与时俱进,又能够使校训文化辐 射新生事物,保持着学校文化建设的逻辑自洽局 面。

## (三)整合观点,厘清校训文化逻辑

校训文化的整合, 出现在两个阶段, 一个阶 段是在凝练校训文化的过程中, 把不同群体持有 的不同观念加以整合,形成共识。例如,作为培 养行业人才的职业院校应当凸显劳模精神、工匠 精神、创新精神,将爱岗敬业、创新创造和社会 责任感等现代职业教育理念融入职业院校校训 中。另一阶段则是在确立校训文化之后,将之前 带有校训文化元素的载体或者没有校训文化元素 的载体进行整合,比如,从观念形态而言,对学 校的教风、学风等进行整合,又如,从物质形态 来说,对学校建筑设施:教学楼、广场、报告厅 等的命名进行整合, 梳理好学校内各种文化形态 的内在逻辑关系,做到与校训文化所蕴含的精神 相一致,不产生逻辑冲突,以此形成逻辑自洽的 学校精神文化。于具体职业院校而言,对于已经 产生校训文化的职业院校,整合校训文化就是将 在学校内不断产生的精神文化产品与校训文化形 成逻辑关联,避免逻辑不一致的矛盾,形成和谐 有序的关系。

## (四)展示成果,广泛传播校训文化

学校的校训文化是要求发挥其育人性的作用。在凝练校训文化的过程中,育人性的作用已然在起作用,但需要的不只是这一时之用,而是需要能够长久地发挥作用,使之能够永远存在于学校的办学过程之中。这意味着形成后的校训文

化不能将其束之高阁,而是要将其充分地展示出来,使得师生能够去了解,去熟知,最终对师生产生积极的影响。职业院校校训文化建设要融入校园文化建设的各个方面,包括物质文化、精神文化和制度文化,要通过多种形式和载体,将校训文化内涵嵌入到学生的日常学习和生活中,增强校训文化的教育功能和实效性。例如,在开学及毕业典礼,向师生去展现校训的内涵;与行业、企业合作时,引进和融合优秀企业文化,以实践案例深化校训故事的表达;定期举办校训文化节,专门展示校训文化;将校训文化融入学校的校园景观、学校建筑中,设置校训石和校训文化展区;打造校训文化宣传平台,在校园网站、广播站、校刊、校报等设置专门栏目展示校训文化。

凝练、阐释、整合和展示是职业院校校训文 化建设的主要践行路径,它们之间既相互独立又 相互联系。此外,借鉴国内外优秀的职业院校校 训案例,总结其成功经验和创新思路,也可以为 我国职业院校校训文化建设提供参考和借鉴。从 平面的角度看,凝练、阐释、整合和展示四大路 径之间构成了一个闭环, 但从立体的角度上看, 则是一个螺旋式上升的过程。校训文化带有变迁 的特性,在学校办学过程中,不断地产生新的事 物和新的现象,需要学校师生不断地进行着凝 练、阐释、整合和展示的校训文化建设实践,在 这过程中,校训文化得到不断地发展。这也深刻 地指出了校训文化建设是一个进行时的学校实 践,而不是一个完成时的学校实践。职业院校可 根据自身校训文化建设阶段和需要选择合适的践 行路径。

## 「参考文献〕

- [1] 任源.数字化背景下高职院校文化建设:演进逻辑、时代 内涵及实践路径[J].西北成人教育学院学报,2023, (03):44-52.
- [2] 樊榕.关于学校文化建设的文献综述[J].西北成人教育 学院学报,2014,(03):36-40.
- [3] 国务院.国务院关于印发国家职业教育改革实施方案的通知[EB/OL].(2019-02-13)[2023-04-10].http://www.gov.cn/zhengce/content/2019-02/13/content\_5365341.htm.
- [4] 陈桂生."校训"研究[J].宁波大学学报(教育科学版), 1998,(01):29-33.
- [5] 韩萌.世界一流大学校训文化的属性、类型及价值目标 [J].教育科学,2019,(01):68-74.
- [6] 熊春月.云南高校校训文化育人研究[D].昆明理工大学,2021.
- [7] 廖靖宇.中国大学校训文化的研究[D].中南大学,2005.
- [8]哈明虎,刘胜,王彦林.校训校风文化理论探究及其育人

- 实践——以河北工程大学为例[J].社会科学论坛, 2022,(01):163-171.
- [9] 梁广兰.广西本科高校校训文化育人实效研究[D].广西师范大学,2021.
- [10] 中共温州职业技术学院委员会宣传部.关于征集温州职业技术学院校训、校徽、校歌的通告[EB/OL].(2004-04-28)[2023-04-10].http://www.wzvtc.cn/show/8/1258.html.
- [11] 张泽麟."实事求是"校训论析——以湖南大学为例[J]. 大学教育科学,2014,(06):16-22.
- [12] 南方科技大学宣传与公共关系部.培铸"大学之魂" 叩响百年之问——写在南方科技大学校训发布—周年之际 [EB/OL]. (2022-09-03) [2023-04-10].https://news-hub.sustech.edu.cn/html/202209/42642.html.
- [13] 北京师范大学校史研究室.开来继往师道贯其中—— 北京师范大学校训的演变经过[EB/OL].(2018-04-09)

- [2023-04-10].https://www.bnu.edu.cn/bsgs/ehw/87244.htm.
- [14] 张东娇,张凤华."逻辑难自洽""概念不操作""说做两张皮"学校文化建设三大问题及其解决策略[J].中小学管理,2015,(01):30-33.
- [15] 彭振宇.基于校训视角看职业院校精神的凝炼——基于 200 所全国示范及骨干职业院校校训调查统计分析[J]. 职业技术教育,2011,(20):78-81.
- [16] 韩树林.职业院校校训建设的分析与思考[J].中国高等教育,2010,(07):53-54.
- [17] 骆文炎,何瑶伟,冯旭芳.职业院校文化建设路径研究 [J].中国高教研究,2011,(06):81-82.
- [18] 万有林,徐晗天.本科层次职业院校校训文化建设研究 [J].教育与职业,2021,(22):41-45.

文字校对:贾红红